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R Ă V A Ş 
isarabia este la ordinea zilei în 
jrile Adunării Deputaţilor. Bunul ro-
jrofesorul basarabean Halippa cere 

în cauza învăţătorului ucis cu 2 
» Basarabia. Deputatul Tornov, — 

"•românesc necunoscut, — acuză ucişii, 
fost comunişti primejdioşi, deputatul 

# amental Ianiandi, cere anchetă, fiind 
* unoscuţi ca buni români. 

tă chaosul provenit de situaţii anor-
Le convine să fixeze în culori stri-

\ convingeri cari nu au baze după noi, 
:ât politică ! 
olitică. Iată -joc straniu şi sfidător a tot 
i bun omenesc. Va răspunde Ministrul 
;rne Văitoianu cu documente, că a 
:işi în fugă. Şi trei suflete sau pierdut, 
nânea în urma lor întotdeauna nedu-
a, oare nu era mai folositor, să ră-

1 în viaţă, în rândul milioanelor, cari 
rşit nu pot dori altceva, decât pace 
lăstare tuturoal 

.funcţionar ori slugă, te întreabă, 
leori vezi indivizi, carii nu-şi păstrează 
latea de om. înţelegem şi-1 acceptăm 
1 de subordonare. Din contră, pre-
1 delà funcţionar, disciplina sufletească 
punere. Dară nu cunoaştem supunere 
, precum ne scârbim de servilizm. Un 

I. t anturaj, poartă în taler subordonarea 
ba de cartofi ori spanac? Altul cere, 
erveşti cu portocale! Ambele specii 
intă un spirit de demoralizare, dis-

unt bune vedeţi serbările cu lume 
, Ele îşi au învăţăturile lor. Specta-
inteligent tace, observă şi fixează, râ
de figuri devenite păpuşă. 

i n 

Arad—Oradea-Mare este linia ferată 
a încheiat cercul delà frontieră. Idea 
ascut în capul acelora, cari au cunoscut 
imul rând importanţa ei strategică, 
il Vânătorilor din Oradea a zămislit 
cu Consiliul Dirigent! Au contribuit 
guvernele, perindate de atunci. Dar 

enţa Ministerului Comunicaţiilor de astăzi 
ăptuit-o. E prima clădire de linie ferată 
'deal după războiu. 
Denotă muncă, iubire de Neam şi Patrie, 
ezintă cultură. De aceea a fost mai 
ră, peste toate, manifestaţia ţărănimei 
rag românească, în acesta zi. 

I N A U G U R A R E A LINIEI FERATE 
CHISINEU —SALONTA-M ARE 

Abonatî-vă la 

iestul României l i 

In numărul trecut am anunţat, că cea dintâi 
cale ierată construită în Ardeal delà război, la 
insistenţa Ministerului Comunicaţiilor, s'a ter 
minat. Ideea concepută de Corpul Vânătorilor, 
General Moşoiu, cu şefii Consiliului Dirigent, a 
aflat consimţământul tuturor guvernelor şi a 
succes, că Moşoiu, ca Ministru să înfăptuiască 
aceea ce a conceput ca General. Accentuăm 
aceasta, fiindcă avem convingerea, că fără inzi 
stenţa lui, construirea definitivă nu ar fi urmat 
în timp relativ atât de scurt. 

De patru ani populaţia judeţelor Arad şi 
Bihor aşteaptă, să fie reînchegată prin mecha-
nismul culturei moderne, de patru ani Banatul 
pentru noi era o ţară depărtată, ca Basarabia 

O zi istorică a devenit ziua de 23 Mai, şi 
alipirea sinceră manifestată de ţărănimea noastră 
vânjoasă pe întregul drum, în mod falnic impu
nător, a fost mulţumită cea mai preţioasă a tu
turora,» pentru munca ce au depus. Această ţără
nime n'am văzut-o mai frumoasă delà anul 1919 
încoace. Banderiile împanglicate, cu covoarele 
şi scoarţele, ce le acopereau, în soarele cald, 
strălucitor, au dat un deosebit aspect pictoresc 
Steguleţele fixate pe lăncile lungăreţe, au dat 
impresia unor escadroane, ca scoase din pământ. 
Ne închipuiam cât de majestoasă putea să fie 
sărbătoarea, dacă luau parte la ea şi conducă
torii vechi ai poporului din aceste ţinuturi. 

Am văzut aceşti călăreţi ca şi când ar fi 
turnaţi în bronz, fără şee, pe caii stepelor apro
piate de Ungaria, şi am câştigat din nou con
vingerea, că aici este viitorul neamului româ
nesc. A fost un gest frumos din partea Prim-
Ministrului, că a onorat cu prezenţa sa baştină 
Ţării. 

Acest popor nu ştie de politică, de câteori 
este vorbă de cinstea aleşilor săi. 

Gară de gară, trenurile speciale stau rând 
lângă olaltă, oamenii vin, ca la ospăţ, să dee 

Sfidare ori inconştienţă 
Am remarcat şl noi în numărul din urmă că, 

artistul pictor Szenes Fülöp, acela care a primit delà pu
blicul românesc, după arta lui mii şi mii de Lei în onorar, 
şi care a avut tot sprijinul autorităţilor româneşti, după 
aproape 4 şi jumătate ani de traiu în ţara noastră, s'a 
reîntors în ţara lui, — la Budapesta. 

Declaraţiile, cari le-a făcut în clubul „Otthon", 
înaintea ziariştilor budapestani, şi cari, — Vă închipuiţi, 
— au fost viu comentate de întreaga presă, vor produce 
şi la noi sentimente de aversiune faţă de astfel de ele
mente şi vor justifica credinţa noastră, că este bine să 
se selecţioneze elementele care, ca artişti, după războiul 
mondial au aflat apăpost la noi. 

El spune: „Am plecat din Budapesta pe timpul 
ocupaţiunei româneşti, fiindcă nu mi-am văzut asigurată, 
susţinerea atelierului meu. Am muncit un an la Satu-
Mare, de atunci încoace în Oradea-Mare. Anul trecut am 
organizat o expoziţie pentru azilul femeilor maghiare şi 
prin aceasta am produs un venit curat de 100.000 Lei. 
La chemarea d-lui Octavian Goga am plecat la Bucureşti. 
Am găsit o absolută neînţelegere faţă de artă. In România 
nu este teren, pentru desvoltarea sentimentului artistic. 

De aceea nu am reflectat la chemarea Ministrului 
Banu, ca să ocup o catedră de profesor la Academia de 
arte din Bucureşti". 

Până aci ! Dar, este destul, pentru ca să înţelegem 
cu cine am avut de făcut. Primit la noi a fost mai 
aproape de sufletul lui ca sosind la Budapesta să se ju
stifice. Şi s'a justificat, în modul cel mai potrivit carac
terului său hibrid, in mod josnic. 

Vom învăţa să ne cunoaştem oamenii? 
Ministerul Cultelor şi Artelor va vedea, ce este de 

făcut ? O acţiune se impune ! 

onorul cuvenit Prim-Ministrului şi locţiitorului 
Generalul Moşoiu. 

De dimineaţa trenul nostru special a plecat 
spre Nădab. La orele 6 am părăsit gara Oradea 
şi am trecut cu trenul ca prin o grădină sădită 
de-alungul cu floarea roşie de mac. La Salonta 
se observă trecerea pe linia nouă. Vagonetele 
se leagănă, linia nu este pe deplin aşezată. 
Urme de pământ ridicat, de-alungul, staţiile cu 
căsuţe din lemn pompos decorate, cu drapele 
naţionale şi ghirlande verzi cu flori. 

Pe lângă linie era " vizibil serviciul Sigu
ranţei, încât şi iepurii au trebuit să se retragă 
spre vizuinele lor! Aşa ajungem la Nădab unde 
curgea din drumurile de pe toate părţile ţără
nimea, cu mic şi mare în căruţe, pe jos şi că
lare, cu muzicele şi fanfarele notorice ţigăneşti. 

Femeile In portul lor deosebit cu crinoline 
largi, şi banii agăţaţi la gât; bărbaţii cu cămaşa 
până deasupra genunchilor cu broderii în alb 
pe faţă fină, cu motive şvăbeşti-croate, cu prus-
licul scurt şi negru, după cum le este „cabatul" 
în ţinuta deschisă, apoi călăreţii cu cizme, iar 
ceialalţi cu izmenele albe, fine şi largi. La Nadab 
s'au construit două tribune, unde grupul orăda-
nilor este fotografiat deosebit. Cu noi este d. 
proc. gen. Fildan, Dr. Gh. Popa, Dr. Şuta, Iile 
preş. la Curtea de Apel, col. Castano, col. Teo-
dorescu, prim-jurisconsult Dr. Şimonca, director 
Şăiteanu, director Alexandrescû, dir. Barbu, I. 
Fetu, Prim-medic dr. Popoviciu, farmacist Păcală, 
Şt. Mărcuş, Dezideriu Fehér, G. Erdős, şi alţii. 
Lângă tribună iau loc cercetaşii, corul şcoalelor, 
iar pe tribună în odăjdii, preoţii, în frunte cu 
vrednicul protopop Dr. Barbu din Chişineu, ca 
un archjereu. 

La 1 Sept. 1921 s'a început lucrările, şi 
au durat până la 23 Mai 1923 Spesele au con
sumat suma de 50,000.020 Lei, reduse fiind prin 
construirea podurilor provizorii din lemn peste 
Crişul Negru şi peste Crişul Alb. Altfel costa 
un singur pod aproape atâta ca întreaga linie. 

Inginerii Pascu şi Imbăruş au fost autori
zaţi cu executarea lucrărilor, eşite delà Direcţia 
Generală construcţii din C. F. R. de sub condu
cerea directorului general Baiulescu; şi inginerii 
Cotârţă şi Roşianu au lucrat trasele liniei. 

In lungul liniei delà Nădab până la Sa-
lonta-Mare s'au construit 63 poduri şi treceri 
mai mici. Podul peste Crişul Negru are o lun
gime de 141 m. pe 8 picioare, grinzi 30/25 
cu 11.60 lungime, traverse de fier 17/40. Podul 
peste Crişul alb are o lungime de 112 m. 80 cm. 
In executarea lucrărilor au luat parte inginerii 
din Oradea-Mare Szály Eugen, Altnöder Andreiu 
şi Pikó Ioan. 

La orele 8.30 pleacă trenul special din 
Arad şi la 9 şi jum. soseşte cu automobilul d, 
deputat colonel Negulescu din comisia specială 
C. F. R. la Nădab. 

La orele 10 sosesc trenurile speciale din 
spre Arad. Primul tren acela al Prirri-ministrului 
este condus de 2 maşini împodobite cu flori. 
Ceremonialul începe, Miniştri I. C. Brătianu, 
Constantinescu, Văitoianu, Moşoiu, Cosma iau 
loc pe tribună în jurul lor asistenţa sosită în 
număr mare delà Arad, şi personalul C. F. R. 
în frunte cu d. secretar general Tancred Con
stantinescu şi d. director general Baiulescu. 
Trenul se pune în mişcare, după obiceiul ve-

(Urmarea în pagina 2-a.) 
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chiu în ţara noastră, se tae panglica tricoloră 
fixată deacurmezişul şinelor şi linia este deschisă. 

Răsună şesul depărtat de urări şi chiuituri, 
iar trenurile se pun în mişcare mai departe 
spre Salonta-Mare. 

S'a vorbit, şi acceniuat munca şi preţul ei 
la contribuţia în cultură. S'a vorbit către po
porul adunat din toate satele învecinate. La 
orele 10 şi jum. pleacă trenul spre Oradea. 
Podul peste Crişul Alb desparte la staţia Tă-
maşda judeţele Arad şi Bihor. Aicea aşteaptă 
d. General de divizie Marcel Olteanu cu pre
fectul judeţului Iulian Peter 

Trenul stă în toate gările la Livada, Zerind, 
Ciumeghiu, iar prim-ministrul primeşte la fiecare 
loc cu dragoste florile -şi urările depuse de po
pulaţia adunată. Corurile şcolilor eşite în haine 
sărbătoreşti cântă în tot locul. 

La Salonta-Mare în fruntea autorităţilor sa
lută protopopul Dr. Roxin şi primpreto'rul Dr. 
Greavu. Aici rămâne Prim-ministrul şi îşi ia calea 
cu automobilul spre Brad. 

Delà Salonta până la Oradea a mai stat 
trenul în două locuri, la Leş şi Ioşia. Aici a 
primit delegaţiile Ministrul Moşoiu. 

La orele 2 a sosit trenul în gara mare din 
Oradea-Mare. Gara era ticsită. 

Miniştrii Moşoiu, Cosma, Constantinescu, 
Văitoianu primesc delegaţiile, apoi pleacă lumea 
în un şir lung de trăsuri şi automobile la Cercul 
Catolic unde s'a servit un banchet gratuit, pentru 
300 persoane. Au luat parte delegaţii din Arad 
şi autorităţile, intelectualii invitaţi din Oradea-
Mare. Era pe aci ca să rămână Prefectul, Primarul, 
ziariştii români fără loc. Au servit la masă chel
nerii şi unii dintre funcţionarii prea devotaţi. 

Ministrul Văitoianu a rămas în gară, şi la 
orele 4 a plecat cu automobilul oraşului spre 
Arad înapoi ! — De ce ? Noi nu o ştim ! 

La banchet s'a vorbit mult începându-se 
delà Mihaiu Viteazul până la celea 800.000 suflete 
s'a răsfoit istoria. S'a vorbit puţin despre aceia, 
cari au avut merite în concipiarea ideei. S'a vorbit 
prea puţin despre muncitorii intelectuali şi fizici 
a lucrărilor. 

Era aproape ca pe la banchetele notorice 
de pe timpuri de pace ! 

La orele 7 Miniştrii au plecat mai departe. 
Noi suntem mulţumitori şi recunoscători, 

că spiritul vremurilor a învins. 
Prin cultură şi muncă, am ajuns la faptele 

binecuvântate de toţi, la expresiunea cea mai 
demnă a individualităţii noastre. 

Cinste şi laudă în munca depusă. 

TEATRUL „REGINA MĂRIA" IN SENI1 

Senatorul Bianu şi-a ridicat cuvântul în Senat 
contra situaţiunei culturală-teatrală din Oradea-Mare. 
Reproducem din „Universul": 

Dr. V. Bianu întreabă pe d. ministru al artelor şi 
cultelor, dacă ştie ce se petrece în Oradea-Mare cu teatrul 
orăşenesc. Acest teatru unguresc, românii n'au fericirea 
să-1 frecventeze, spre a auzi dulcea lor limbă maternă, 
căci nu este în acest oraş nici o trupă românească care 
să joace. 

Actualul director al teatrului, ungurul Parlagy, îşi 
bate joc de tot ce este românesc. Dacă se duce vre-o 
trupă românească la acest teatru, el îi precupeţeşte sala 
teatrului în mod cât se poate de jignitor, iar când se dau 
reprezentaţii în româneşte, el scrie articole în ziarele un
gureşti, prin care dă să se înţeleagă că teatrul românesc 
n'are ce căuta acolo. 

Aşa, la concertul d-nei Cela Delavrancea, publicul 
nostru a trebuit să aştepte la intrările teatrului, fiindcă 
directorul nu s'a grăbit să le deschidă Valachilor, iar la 
protestările acestora, le-a adus insulte. 

Astfel stând lucrurile, d-sa roagă pe d. ministru al 
artelor să binevoiască să dispună instituirea unei anchete, 
în urma căreia să nu se mărginească numai în a pune la 
locul său pe acest director neomenos, ci să facă astfel, 
ca teatrul din Oradea-Mare să devină o cetate sufletească 
şi pentru români, organizând o trupă română, chiar cu 
riscul ca ea să joace în faţa unei săli nu tocmai pline, 
un an doi, până când se va desvolta şi gustul românilor 
înstrăinaţi de vitregia timpurilor pentru limba şi literatura 
română. 

Spre a sprijini informaţiunile pe care le dă, Dr. V. 
Bianu reproduce cele scrise de d. Corneliu Moldoveanu, 
preşedintele soc. „Scriitorilor români", în ziarul „Universul", 
vorbind despre chestiunea teatrului maghiar din Timişoara. 

Informaţiile aceste se bazează pe date bine 
precizate. 

Să justifică din nou acţiunea concepută de noi. 
Tot mai evident să poate stabili că, dorinţa de 
teatru românesc, la frontiera de Nord, nu este do
rinţa unor singuratici, şi nici nu este mijlocul prin 
care ar dori să se îmbogăţească unii particular, — 
ci este o chestiune de importanţă generală cultu
rală, este mijlocul prin care trebue să ne facem 
consolidarea. 

Acest lăcaş al culturel, teatrul „Regina Maria", 
va servi în lumea nouă de scena, pe care se va 
proslăvi geniul nou a întelegerei şi a colaborărei 
tuturor elementelor de ordine civilizată în Stat. 
De aceea în Oradea-Mare va trebui să fie înţele
gătoare cultura-civilizatia conaţionalilor noştri, şi 
de aceea va trebui ca mâna întinsă de noi, cu sinceri
tate, să fie primită cu aceeaşi convingere şi în 
acelaş scop. Disciplina sufletească, va coordona in
terese, cari se pot admite în propagandă justificată 
între alte împrejurări, decât admit principiile de 
generozitate constituţională a Statului român. 

Discursul Canonicului dr. lacob Radu la 10123 Mai 
Publicăm mai Ia vale discursul Prelatului 

papal-canonic Dr. Iacob Radu rostit la recepţiile 
ţinute în sala Primăriei oraşului Oradea-Mare la 
10/23 Mai cor. 

Două însuşiri prea alese, ca şi două mărgă
ritare scumpe formează podoaba sufletului omenesc: 
credinţa în Dumnezeu şi iubirea de patrie. Aceea 
îl leagă pe om de Dumnezeu, ca de ziditorul şi 
scopul din urmă al său, aceasta de pământul, de 
ţara unde a văzut lumina zilei şi e menit să-şi 
petreacă viaţa pământească. 

Biserica creştină, deşi menirea ei este de a 
fi călăuza şi povaţa omului spre viaţa curată a 
sufletului, ca o mamă prea bună ce este, nu a 
întrelăsat de a purta gri je şi de viaţa pământească 
a fiilor săi, îndemnându-i să cultive în sufletele 
lor toate virtuţile cetăţeneşti, între cari strălu
ceşte iubirea de neam şi patrie. De aceea vedem 
că cei mai buni şi mai evlavioşi creştini au fost pu
rurea cei mal înflăcăraţi patrioţi. 

îndeosebi biserica noastră română unită pe 
care am onorifica însărcinare de a-o reprezenta 
aici, din momentul în care strămoşii nostru, între-
zerind că s'a întors roata lumei căci delà apus 
vine acum lumina sufletelor şi nu mai mult delà 
răsărit, si-au îndreptat ochii spre leagănul neamu
lui Românesc spre Roma, şi'a ţinut de cea mai 
sfântă datorinţă ca alături de dreapta credinţă să 
cultive în înimile fiilor săi şi cea mai desăvârşită 
iubire de neam. 

Cea dintâiu scânteie de neînfricat patriotizm 
românesc a scăpărat din cuvintele martirului Ar-
chiereu Inocentie Micu Clain cerând în dieta din 
Cluj cu primejduirea vieţii, drepturi pentru toţi fii 
neamului românesc din Ardeal. Iar flacăra dătă
toare de lumină şi culturală naţională în micul 
Blaj s'a aprins acum sunt 169 ani prin şcolile sale, 

I în cari s'au format atâţia apostoli ai culturei ro-
' mâneşti şi cei mai mulţi eroi ai idealurilor naţio
nale. Acolo la umbra măreţei noastre catedrale a 
sunat goarna de Archangel'alui Andreiu Murăşanu 
şi glasul de tunet alui Bărnuţiu, acolo a strălucit 
fulgerul spadei lui Iancu prin care s'au sfărmat 
cătuşele de veacuri ale iobăgiei. 

Şi aici în Bihor şcolile Iul Vulcan şi alui 
Pavel au luminat minţile fiilor poporului român 
primejduit de ceaţa străinilor. 

Dar ce să repet lucruri îndeobşte cunoscute. 
Ştiut este doară că nu a avut neamul românesc 
durere pe care biserica noastră să nu o fie alinat, 
o luptă să nu o fi îmbărbătat, o izbândă să nu-o 
fi binecuvântat şi preamărit. Şi chiar la izbânda 
izbânzilor Ia înfăptuirea unităţii neamului, biserica 
noastră în chip eroic parte a avut prin zelul şi 
sfatul Păstorilor şi prin vitejia fiilor săi. 

Drept aceea urmând şi noi aceste venerabile 
tradiţii şi al numelor noastre îndem, apreciind mai 
pe sus de toate însămnătatea şi măreţia zilei de 
azi, cu tot avântul sufletelor noastre luăm parte 
la acest mare praznic al neamului şi dupăce cu 
toată evlavia ne-am rugat Ia sfântul Altar ca 
Tatăl ceresc cu mila sa, să înalţe întru glorie ne-
peritoare coroană regală şi să ocrotească spre 
înflorire şi prosperare scumpa noastră patrie ro
mână, vă rugăm Domnule Prefect, să depuneţi Ia 
picioarele Inatului Tron al Majestăţii Sale Glorio
sului nostru Rege, sentimentele celui mai profund 
devotament şi a celei mai omagiale supuneri, urân-
du-i delà Bunul Dumnezeu ca prin sfatul luminat 
al sfetnicilor şi prin braţul nebiruit al apărătorilor 
ţării, întru mulţi ani să domnezească glorios şi 
împreună cu Augustai familie domnitoare să se 
bucure întru lungime de zile de a patriei mărire 
şi de a Tronului splendoare. 
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O mai largă explicare a principul", 
ţilor, decât s'a dat mişcărilor culturale!4' 
noi, nu se poate chibzui. " 0 

Atunci când pleci Ia un drum pesţie 
ca bun român, cu oareşi-careva nedumiei 
ţionează singur la teatrul de aci, 16 artişpe 

a căror situaţie de cetăţenie, nici până'.j 
este pe deplin clarificată. [ c 

Artişti străini, veniţi din Budapespri 
debuturi succese la teatrul local, dai t r i 

român nu este învitat. Piesele românq 3 8 

în ungureşte, predate la Cluj, Sătmar, s 
necunoscute. Directorul a ţinut să montezid< 
piesă „Scrisoarea pierdută" de Caragiale.Je 

ca să încriminăm! Dar precizăm fapte cari' j 
se va face bine. r e 

De aceea va trebui, ca rezolvată сЛг 
stiunea concesiunei teatrelor din Oradec-Aţ^ 
Timişoara, să se încredinţeze conducereiL' 
lora, cari şi până acuma au dat dovad, c 

ştiinţă şl înţelegere. ;n 
Precum era de prevăzut, Directorii 

desminte afirmaţiunile Domnului SenatP1 

prin o telegramă adresată Directorului^, 
Directorilor maghiari. d 

Confirmăm din nou din partea ni 
românii din Oradea-Mare nu au teatru i e 

decât reprezentaţiile româneşti a trupekiî 
pagandă. a 

Confirmăm că, Directorul maghiar >e 
întotdeauna, pentru răscumpărarea гергеЯ' 
româneşti. ^ 

Confirmăm că, în stagiunea anului trecji 
„Regina Maria" a primit subvenţii — ajit 
Primărie — pentru diferitele trupe în °l 
250.000 Lei. 1 

Confirmăm că, Directorul maghiar fu 

ziderat cererea intelectualilor români, prec'ç 
misiei teatrală Ia congresul advocaţilor, 
obligat a da reprezentaţii cu artişti de naL 
română. 5 

Confirmăm că, cu ocaziunea prezent 
rilor român], trupa maghiară a jucat o.', 
veche, — scandalizaţi fiind scriitorii află(c£ 
de audiţie. J ( 

Confirmăm că, deşi cenzura a admL 
s'a revoltat bunul simţ a intelectualilor, çj 
tendenţioase şi de'figuraţia operetelor гер?іГ 

la începutul sezonului teatral al anului acB 

Confirmăm că Direcţia teatrului ma^ 
opus ca, teatrul să fie pus Ia dispoziţia L 
taţiilor organizate de şcoli, barou. 

Confirmăm că, Directorul maghiar nu 
tract nici astăzi cu oraşul Oradea-Mare « 
proprietate este teatrul. 

Confirmăm că, Societatea română a J1 

Concertul Delavrancea şi nu a putut Jj 
în sală. » 

Confirmăm că, aceşti reprezentanţi, 1 
întotdeauna tot concursul autorităţilor co#s 

— şi că după putinţă au fost sprijiniţi în[j 
lor atât prin mijloace materiale, cât şi prin 
morale. L 

Confirmăm atâtea de toate, despre 
vorbit, şi încă vom vorbi, şi cari dau do 
lipsă de înţelegere şi de căi opuse credinf 
zentată de cultura românească. i 

Confirmăm că, organul de control, 
teatrală nu-şi poate exercita dreptul den 
neavând locuri la teatru. ц 

Mai zilele trecute s'au prezentat d-lui. 
Preşedintelui comisiei teatrale, delegaţii a 

maghiari, cerând o clarificare asupra situtj 
trului. D-l Mărcuş nu s'a simţit în drepi< 
punde, fără consultarea Primăriei. A eoni 
gaţia la Primărie. t ] 

D-l Gróf герт. artiştilor delà teatrul [, 
Ia Congresul din Bucureşti, — care congresjj 
loc, în Vinerea şi Sâmbăta aceasta, va pre,] 
ministru Banu în numele Primăriei сещ 
şului, pentru rezolvarea problemei teatijj 
Oradea-Mare. r 

Totodată d. Gróf va prezenta preşeţj 
Directorilor maghiari o adresă a Directorului % 
din Oradea-Mare, în care acela de a 10-a orj 
de teatru. 

De aceea d. ministru al Cultelor şi., 
nu va putea răspunde interpelărei Senatoruhj 
altfel, decât acţionând, liber de influenţă stii 
apărând drepturile conştiinţei româneşti, ort 
prima trupă mixtă, română la Oradea-K 
subvenţia cuvenită din partea Statului. | 
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Populaţia din satele situate de-alungul liniei ferate 
l-Mare—Chères ig s'a adresat Prefecturei judeţului 

0 cu cererea curioasă, ca prefectura să intervină la 

f eti să nu se strice această linie de către autori-
!. F. R. Pentru a se da o mai mare importanţă 

I cereri, ea a fost predată de către o delegaţie a 
te |iei, care a protestat şi cu grai viu în contra de
şi ei liniei. 
A Delegaţîunea a insistat asupra importanţei extreme, 

t o are această linie pentru satele româneşti aşe-
i-alungul liniei. Şoselele sunt rele, depărtarea de 
i destul de mare," ca să nu se poată face aproape 

Ü pri cel mult cu mari primejdii comunicaţia pe jos 
trăsurile la Oradea. Singurul fir de comunicaţie, 

. agă acest izolat mănunchiu de sate româneşti cu 
П , este această linie ferată. Aşa de ex. populaţia 
, f sate cultivă creşterea vitelor valorizându-şi pro-
e de lapte şi derivatele lui creindu-şi un însemnat 

de câştig' din această industrie transportând la 
s această linie produsele lor la OraHea. Tot pe 

? Í linie se aprovizionează cu cele necesare comuni-
irect cu capitala judeţului. 

э( liai pe sus de toate, insă este această linie de o 
Hi ită necesitate din punct de vedere social-cultural. 

I din aceste părţi ţintuit de veacuri la stâlpul în-
* piui şi neştiinţei s'a pornit cu un setos avânt pe 
ä culturii. Aceste câteva sate varsă zilnic câte un 

ent de unasută şasezeci de elevi, cari cu cărţile 
iţele lor ţărăneşti şi cu lecţia învăţată aleargă 

să-şi ia locul pe băncile şcolilor medii din 
unde se pregătesc pentru a repara apoi cele 

fost siliţi să negligăm în vremurile grele din trecut, 
de a studia şi instrui a acestor 160 de viitori lu-

a acestui colţ întunecat din Bihor este legată 
pAenţa acestei linii ferate, căci toţi sunt fii de ţă-

raani şi nu pot fi plătiţi în această scumpete de 
°' iţinereâ in Oradea, ci ar fi nevoiţi să se reîn-

a clăditul stânjinilor. 
I desfiinţând această linie, satele româneşti de pe 

Z ( «uri din nemijlocita apropiere de frontieră ar fi 
să caute un debuşeu, o eşire spre un centru 

de peste frontieră, rămânând ai noştri numai 
I, lipsiţi de binefacerile dominaţiunii române, 

lă de ce ne asociem şi noi la cererea şi protestul 
bpulaţii din acele părţi, rugând autorităţile com-

să renunţe la desfiinţarea liniei Oradea-Mare— 

ocaziunea deschiderei liniei C. F. R. 
a ;Oradea-Mare o delegaţie a satelor intere-

cerut d-lui Ministru al Comunicaţiilor în 
ria, în frunte cu părintele Cinca, ca aceasta 
fie menţinută. 
Ministru al Comunicaţiilor General Mo

are cunoaşte foarte bine relaţiunile de aci 
irat, în moment, că el nu are cunoştinţă de 
nea care s'ar fi luat în această chestiune, 
pune că intenţiunea guvernului şi a 

Sale, mai ales la frontieră este intensifi-
Toductivităţii, precum şi uşurarea mijloa-

comunicaţie, ca cel mai raţional mijloc 
naiizare a vieţii. Muncă şi cultură sunt în
mii lui de activitate. Să fie cu încredere, 
•esele populaţiei vor fi luata în considerare, 
noi am auzit cu deplină satisfacţie această de
serveşte spre liniştirea spiritelor populaţiei ági
am incă o dorinţă. Ca să fie un deplin acord 

У nducătorii destinelor Ţării în toate dispoziţiile 
rar lua, şi în urma acestor dispoziţii, precum la 

5 Bspoziţiilor de acum. 
pestiuni de o importanţă ca aceasta, nu se pot 
fără ca să aibă toţi factorii responzabili cuno-
epre ele. 

jtfel, agită spiritele, invoacă tot feliul de inter-
llse, şi denotă pripeala cu care se rezolvă che-
ordin principiar. Raportorul. 

Veşti din Maramureş 
Ehrenfeld guvernorul substitut din Ruszinszko, 

în săptămâna trecută în fruntea comisiunei Ceho
slovacă compusă din d-nii: secretar ministerial 
Francise Vasicek, primpretorul din Rahău Bihumil 
Stale şi reprezentantul agricultorilor, din frontieră 
Dr. Vladimir Patoika a vizitat prefectura Judeţului 
pentru tranşarea prietenească a păşunilor alpine, 
smulse de frontiera nedreaptă Maramureşului ro 
mânesc. Autorităţile locale au căzut de acord, cu 
Comisia Cehoslovacă pentru ratificarea învoelilor 
supuse ambelor guverne. E semnificativă iniţiativa 
pornită delà vecinii noştri, că simt nevoia de un 
aranjament prietenesc cu noi. 

Interesele superioare de stat, cele politice şi 
economice., cer necondiţionata alipire a Maramu 
reşului din dreapta Tisei la România. Fapt aşteptat 
în urma discuţiilor pentru lichidarea aşa numitelor 
teritorii autonome ucrainiene. 

* 
Sezonul staţiunilor balneare de stat din Caştiu 

şi Ocnaşugătag să începe la 1 Iunie şi durează 
până la 15 Septemvrie a c. 

* 
In 6 Maiu s'a înfiinţat în Sighet despartă 

mântui din Maramureş al Asociaţiunii Funcţiona
rilor întreprinderilor de lemne din Ardeal. Preşedinte 
a fost ales Rappaprost Mali, vice-preşedinte Frankel 
Armin, iar secretar Heres Ferencz. 

* 
S'a reconstituit filiala „Сшсеі Roşii" din Sighet 

în frunte cu preşedintele Ilarie Boroş vicar. 
'* 

Prefectura^a depus 5000 lei din fondul cul
tural Judeţan create de Consiliul Dirigent la dispo
ziţia Societăţii „Principele Mircea". 

* 
Este senzaţională polemica din Gazeta Ma-

ramureşană dintre senatorul Sălăjan şi protopopul 
Emil Bran şi cunoscutul Dr. Peter Mihályi, referitor 
la încercarea de a frusta statul cu 26 milioane 
lei prin preluarea liniei salinelor, în proprietatea 
statului cu răscumpărare, atunci când în 1926 gra
tuit are să treacă în posesiunea statului român. 
Combinaţia economică de sub prezidiul trădătorului 
Mihály Péter, banca evreiască „Közgazdagsági 
Bank" din Sighet a cumpărat jumătate acţiunile 
din Şviţera. Preluarea a şi fost ordonată, când 
intervenind părintele Bran panamaua s'a încurcat. 
Polemica va face lumină, — şi e de dorit, în in
teresul şi a altor ţinuturi. 

• _ * 

Agenţi fără suflet îndeamnă populaţia săracă 
să emigreze la America de sud. Trecuţi peste vama 
Cucului, Ie promit paşaport şi avans considerabil. 
Eludându-se legea R. A. nu este nădejde de îm
proprietărire, cei învăţaţi a vagabonda cu tabinul 
prin lume, sunt supuşi unei mari şi periculoase 
tentaţiuni. In schimb din Cehoslovacia vin roiuri 
de „Katzapeşi" încât numărul evreilor s'a sporit 
din 1920 cu cel puţin 4000 suflete la 40,000 faţă 
de 82.000 români. Corespondent. 

CRONICA SPORTIVĂ 
ii ziua de azi ziarul nostru deschide o 
permanentă pentru înregistrarea eveni-

ir sportive, îndeosebi din ţara noastră, 
itrunşi de ideea clasică „mens sana in 
sano", şi cunoscând marea însemnătate 

a exerciţiilor sportive asupra fizicului ti-
i aţi i, dorim, ca în această coloană să se 

ească fidel toate manifestaţiunile vieţei 
sportive, în acelaş timp, înregistrând 

irentele şi fenomenele, ce s'ar observa 
n ţia sportului nostru încă tânăr, dar mult 

s v or. Vom lua act cu bucurie de toate 
r e ( Je, cari ne vor apropia de nivelul sportiv 
! f e i r apusene, vom încuraja, şi prin mode-
t r * astre puteri vom sprijini toate năzuinţele, 

/esc spre progres. Nu vom exita însă să 
? e u Im glasul contra tuturor tendinţelor de 
1 m i !, cari, chiar pornind dintr'un sentiment 

ar avea ca rezultat regresul în loc de 
. il mişcărei sportive. 
1 " ca publicul român, în bună parte ne-
Jj™ lat în cunoaşterea mişcărei sportive, să 

întrucâtva rolul ei educativ şi social, 
_jai un exemplu : 

'^incursurile sportive se arangiază in toată 
v-fşi America, cu foarte puţine excepţii. In 

fiecare Duminecă şi sărbătoare numărul concu
renţilor sportivi este de câteva sute de mii, iar 
spectatorii la câteva milioane. Dacă 'ne aducem 
aminte, că majoritatea acestei mulţimi de 
oameni — în lipsă de exhibiţii sportive — ar 
frecventa cârciumile, şantanele, etc. demorali-
zându-şi sufletul şi subminându-şi sănătatea, 
credem, că fiecine va înţelege uşor — ce de 
altfel am spus şi mai înainte — marea însemnă
tate educativă şi socială a mişcărei sportive. 

Diverse ştiri sportive 
Campionatul regional de football-asociatie 

din Regiunea Oradea-Mare este pe sfârşite. 
Match-ul cel mai important se va juca Dumi
necă între echipele NAC. şi Egyetértés, delà a 
cărui rezultat depinde campionatul şi clasarea 
echipelor piime. întrucât Egyetértés Câşt igă, are 
şanse de a deveni campion, la caz contrar va 
ocupa locul al treilea după NAC. Se ia ca 
sigur, că şi în anul acesta va eşi campion „Tö
rekvés", echipa muncitorilor din Oradea-Mare. 

Echipa românească .Bihorul" a terminat 
toate jocurile, achitându-se în mod onorabil. 
Numărul punctelor câştigate este 12, iar actual
mente ocupă locul al patrulea, ceeace denotă 
o excelenta progresare a acestei echipe. 

r Aspecte jfin Beiuş 
De un timp încoace orăşelul din Bihor a de

venit terenul unor lupte cu cari nu ne putem asimila. 
Mai multă înţelegere ar fi spre folosul tu

turora, şi răul se poate stârpi mai uşor prin o 
ţinută conciliantă reciprocă, decât prin vătămarea 
acelora, cari au dreptul de a spune, că au depus 
o muncă devotată pentru neamul şi biserica ro
mânească, fără deosebire de confesiune. 

Dumnezeu nu a format omul după o singură 
confesiune. 

Ne informează un beiuşan, că în ziua de 
10/23 Mai, la Beiuş Primpretorul a ordonat 
timpul serviciilor divine pe ora 8 dim. ; deşi în 
celea interne de mii de ani „non judecat pretor". 
Greco-catolicii au avut un serviciu religios cu 
asistenţă şi corul Hubic Ia orele 9. In timpul ser
viciului a intrat în biserică pe câteva momente 
Comandantul Pieţii, alte oficialităţi la acest Te-Deum 
românesc nu au luat parte. 

Te-Deumul oficios al bisericei greco-orto-
doxe, a fost fixat pe orele 9, în piaţa din faţa 
gimnaziului. Câţiva studenţi greco-catolici au rămas 
cu capetele acoperite. S'a comentat cazul, greşit 
ori intenţionat, noi nu o cercetăm. S'a raportat şi 
forurilor de sus. Noi nu aprobăm ! 

Ştim că în Oradea-Mare acum sunt 2—3 
ani erau aceleaşi situaţii insuportabile pentru inte- I 
lectualii cari nu se lasă orbiţi de interesele confe- / 
siunilor diferite. * I 

Cultul religios e liber, precum liberă este 
gândirea omenească, izvorul lui. 

Sunt 2 biserici româneşti. Constituţia nouă 
fixează drepturile fiecăreia. Să nu jignim reciproc 
sentimentul religios. 

Fără a ne amesteca în polemica ziarelor lo
cale, zicem, — dragoste şi iubire de frate va su-
rupa graniţele ridicate de oameni cu păcate, cum 
suntem cu toţii. 

AVIZ! 
Toţi depozitarii de ziare cari doresc 

să desfacă şi ziarul nosiru, să se adreseze 
direct Administraţiei ziarului ia Oradea-
Mare, Str. r. Deák No. 2. 

PICTORUL C. VLAD 
— O expoziţie de tablouri româneşti la Oradea-Mare> — 

In sala cea mare delà prefectură a deschis 
de câteva zile o expoziţie de tablouri pictorul ar-
delan d. C. VladJ Originar din părţile Sibiului 
tânărul artist, îndrăgit cu sufletul de frumuseţile 
naturale ale locului său de naştere, ne zugrăveşte 
pe pânze un colţ din mărglnlmea Ardealului. 
Atmosfera curată delà ţară, cu pacea şi seninăta
tea ei, munca câmpului, dogorât de soare şi îm
brăcat cu flori, idila jocului de Dumineca, liniştea 
satului în dricul verii, sunt peisagele favorite pentru 
penelul d-lui Vlad, pe care l-am putea numi un 
fel de Coşbuc al picturei noastre. Carul cu boi, 
ciobănaşul cu turma de oi, ţărancele Ia seceriş, 
popasul ţiganilor şi hora din'sat, ne amintesc în 
câtva pe marele Grigorescu, fără însă a-1 copia 
sau imita în mod slugarnic. Portretele şi peisa
gele d-lui Vlad poartă pecetea şi savoarea aeru
lui din împrejurimile Seliştei. Coloratura dânsului 
e fină şi bogată. Fantezia îl face mai mult poet, 
decât naturalist sau verist în pictură. Nu avem de 
gând să facem aici o apreciere mai largă a ace
stui pictor. Voim numai să atragem luarea aminte 
a publicului nostru cult şi înţelegător de artă, din 
Oradea-Mare şi Bihor, asupra d-lui Vlad, un ta
lent vrednic de aprecierea şi îmbărbătarea noastră. 
O facem aceasta chiar şi din datorie naţională, 
ştiut fiind că pe la noi sunt mulţi oameni cu pa
rale, cári nu au nici un tablou şi nici o operă de 
vr'un artist român în casa lor. Au însă destule 
tablouri de pictori stieini, mediocri sau chiar fără 
valoare. O curată şi senină atmosferă de sat ro
mânesc se desprinde din pânzele d-lui Vlad, vr'o 
70 la număr, pe care, considerând actuala depre
ciere a valutei le găsim foarte accesibile pentru 
cumpărare, preţurile lor fiind mai mult decât mo
derate. Să ne adăpăm o clipă sufletul la acest 
isvor de artă naţională şi să cercetăm cât mai 
mulţi expoziţia pictorului Vlad. Expoziţia rămâne 
deschisă câteva zile. Intrarea publicului amator este 
gratuită. 
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INFORMAŢUIHU 
Academia Română a primit Miercuri între 

membrii săi pe poetul Octavian Goga, care a 
a luat locul lui Gheorghe Coşbuc. A prticipat şi 
M. S. Regele însoţit d. ministrul Mişu. Suvera
nul răspunzând la salutul de bunăvenire rostit 
de d. Pârvan a declarat că ebucuros să asiste 
la recepţia poetului, care a ţinut sus drapelul ade
văratului românism. Octavian Goga a vorbit 
despre Gheorghe Coşbuc. 1-a răspuns d. Bogdan 
Duică, profesor universitar. M. S. Regele a 
prezidat. Profesorii universitari, studenţii, scriitorii, 
ziariştii şi oamenii politici, — toate categoriile 
vieţii noastre intelectuale erau reprezentate în tri
buna de unde sute de feţe încălzite de admiraţie 
priveau serbarea Academiei. 

Scotus Victor marele publicist şi profesor 
univ. englez a fost membru coresp. al Academiei 
Române. In prezent se află în Ardeal. El este 
acela, care a laut apărarea intereselor româneşti 
încă pe timpuri de pace. El duce şi astăzi în 
ziarele engleze o campanie de purificare a mo
ravurilor delà noi. 

Dr. Demetriu Mangra a câştigat procesul 
intentat contra Statului la Curtea de Casaţie. El 
este astăzi primjurisconsultul de drept al oraşului 

i Oradea-Mare. Vom reveni în numărul viitor. 
Dr. Dionlsie Sabău medic este numit de 

şefmedic, al secţiei veneralogice, la Spitalul 
judeţului Bihor. Ca medic specialist în boale vene
rice cu praxa câştigată în străinătate, va deschide 
în curend ore de ordinaţie pentru publicul doritor. 

Oficiul de închiriere în baza legii pentru 
înfiinţarea oficiilor de închiriere, publică de libere 
locuinţele următoare: 

La 1 Iunie 1923 ora 3 p. m. 
1. Str. Axente Sever No. 6 1 cameră şi bu

cătărie. 2. Strada Paris No. 9 1 cameră şi bucă
tărie. 3. Str. Szaniszló No. 31 1 cameră şi bu
cătărie. 

Toţi acei cari doresc a închiria locuinţele de 
mai sus sunt rugaţi aşi înainta cererile la acest 
oficiu, împreună cu actele şi certificatele prin care 
să dovedească că nu au locuinţă sau sunt evacuaţi. 

Oradea-Mare, la 26 Mai 1923. 
Fildan, şef. of. de închiriere. 

Liga culturală de sub conduceree Profeso-
rului-savant N. Iorga, şi-a ţinut adunarea generală 
în zilele trecute la Galaţi. D. Iorga a făcut Impor
tante declaraţii la dezvoltarea culturală a naţiuni
lor, la naţionalismul adevărat. A enunţat principii 
asupra cărora vom reveni, mai pe larg. 

In Iunie se plătesc funcţionarilor şl 
lsporurile. D. ministru V. Brătianu a trimis un 
ordin circular tuturor ministerelor, prin care le in
vită ca, In statul de salarii pe Iunie să se treacă 
şi sporul, ce se cuvine delà 1 Aprilie a. c , din 
fondul de 500 milioane lei, conform curbei Lalescu 
şi hotărârilor comisiei budgetare. Dacă până la sfâr
şitul exerciţiului financiar, suma de 500 milioane 
nu va fi suficientă, guvernul va deschide credite 
extraordinare. 

Incendiu. In 29 Mai ora 7 a izbucnit un in
cendiu în magazia luterană a întreprinderei de 
filme „Dacia" din str. Iosif Vulcan în institutul 
evanghelic de fete şi a liceului evreesc Lângă 
biroul firmei era atelierul în care se lucrau filmeie, 
care, din cauza unui circuit scurt al curentului 
electric (Kurzschluss), s'au aprins — şi au ars. 
Aranjamentul sârmelor era contrar regulelor pre
scrise ca fiind periculoase de a da naştere focului. 
A explodat şi o sticlă cu eteraceton care stătea 
pe masa de lucrări. Focul a fost stins de către 
pompieri în timp de 30 minute. Directorul firmei 
este d. Rosenberg domiciliat în Orade str. Simeon 
Bărnuţiu No. 1. Pagubele se evaluează la peste 1 
milion. 

In urma unei telegramă apocriză, dată la 
oficiul postai din Oradea Mare în numele subşefu-
lui siguranţei din Satu-Mare M Băncillă, către 
Min. de Interne, acela a fost mutat la Braşov. 
Dispoziţii ca acestea, compromit cinstea funcţiona
rilor, şi autoritatea administraţiei. 

Direcţiunea generală a communicat punc
telor vamale, să interzică intrarea în ţară a ziaru
lui „America". 

Serbările presei în Arad vor avea loc la 
3 Iunie (Duminecă). 

Reuniunea „Cele Trei Crlşuri" a hotărât 
să organizeze pe ziua de 12 Mai cor. un festival 
artistic la Teatrul „Regina Maria". Festivalul se 
va da cu ocaziunea serbărilor semicentenarului so
cietăţii studenţeşti din Viena „România Jună" 
organizate în întreaga ţară şi pentru sporirea fon
dului ridlcărei în Cluj a unui monument marelui 
poet Mihail Eminescu. îşi vor da concursul artistul 
violonist din Bucureşti Al. Albu, soţii Mărcuş, 
col. Bacaloglu, Corul şcolilor normale. S'a învitat 
un domn profesor universitar din Cluj, pentru a 
ţine o conferinţă asupra trecutului „României 
June". 

Cu ocazia congresului femeilor române din 
Alba-Iulia Minist. Muncii a dăruit suma de 200.000 
Lei diferitelor instituţii de binefacere din acel oraş. 

Circulară. Domnul Comandant al Trupelor 
din Garnizoana Oradea-Mare, constatând cu o vie 
satisfacţie că buna ordine şi linişte atât în oraş 
cât şi în localurile publice şi că patronii localuri
lor publice, conştienţi de îndatoririle ce le revin, 
au dat dovadă că nu permit in localuri scandaluri 
sau gesturi nepermise şi demonstrative, pe de o 
parte având în vedere^ sezonul de vară, când 
publicul simte nevoie a se recrea mai mult pe 
timpul serei. Se face cunoscut, atât publicului cât 
şl tuturor patronilor de localuri publice, că ora 
închiderei localurilor publice se prelungeşte până 
la ora 3 noaptea, cu obligaţiunea a se piăti taxele 
cuvenite fiscului, pentru această prelungire. Loca
lurile în cari se vor petrece abateri delà buna or
dine scandaluri, etc. li se vor ridica această fa
voare, dispunând la rigoare şi închiderea localului 
şi chiar pedeapsa cu amendă. Oradea-Mare, la 29 
Mai 1923. Prefectul poliţiei. 

La 27 Iunie 1923 expiră termenul de 3 luni, 
acordat de Constituţie evreilor, pentru depunerea 
de încetăţenire. Acest termen nu mai poate fi 
prelungit, sub nici un motiv. 

Direcţiunea generală C. F. R. a dat azi în
ştiinţarea că, transporturile de lemne se pot satis
face în massă mai ales acum, când nu a început 
campania de cereale. 

In acest scop s'a afectat o bună parte şi 
din vagoanele coperite, pentru încărcarea lemnelor 
de foc. 
No. 18—1923. 

Publicaflune. 
Se publică concurs de licitaţi ne pentru furnizarea 

a 160 m 2 . lemne de foc necesare încălzitul localurilor că
minului pe anul 1923—924. Ofertele referitoare sunt a se 
înainta Direcţiunei Căminului' de ucenici str. Sft. Ladislau 
No. 42. în timp de 5 zile. Licitaţiunea se va ţine în 14 c. 

DIRECŢIUNEA. 

Adunarea Deputaţilor 
In şedinţa de Joi Camera Deputaţilor a fost 

terenul unor lupte cari ar fi putut fi transportate 
la circ. Dacă acestea nu ar arăta sp ritul t r s t care 
domneşte în ţara noastră, am surâde şi atâta tot. 
Văzând cu câte greutăţi trebue să luptăm pentru 
consolidare,'nu ne vine să râdem, stăm pe gân
duri şi ne gândim, că unde vom ajunge ? 

Deputaţii Jianu şi Iacobescu au sulevat din 
nou omorul ominos din Basarabia. 

Preşedintele înaintează raportul comisiei dis
ciplinare, pentru eschiderea deputaţilor Mihalache 
şi Madgearu delà 10 şedinţe ale Adunării. 

Mihalache protestează, cu ton energic se a-
vântă la tribună. Questorul Manolescu îl ridică, 
deputaţii naţionalişti şi ţărănişti înconjoară tri
buna, eliberebză pe Mihalache, încât Preşedintele 
trebue să suspende şedinţa. 

După 5 minute, la redeschidere Mihalache 
doreşte a vorbi mai departe. Questorul Manolescu 
vrea din nou să-1 depărteze. El rezistă, se'ncaeră, 
Manolescu '1 loveşte în cap cu o urnă Filipescu 
îl atacă pe Manolescu, deputaţii liberali îl lovesc 
pe Fil ipscu, în al cărui ajutorsare deputatul 
Leanca. 

Preşedintele închee din nou şedinţa. La re
deschidere opoziţia zbiară : hoţi, pungaşi ! 

Majoritatea votează eschiderea deputaţilor 
Mihalache şi Madgearu. Preşedintele provoacă pe 
Mihalache să părăsească sala, el rezistă. Opoziţia 
înconjurându-1 îl ia snb scut, şi preşedintele tre
bue să dea cuvântul deputatului Madgearu care 
vorbeşte despre naţionalizarea „Reşiţa". 

TEATRALE 
In agitaţie mare care se făureşte în jum"^ 

nilor pentru teatrele maghiare din Ardeal şi l iâ 
taţiile efemere contra trupelor mixte de teatrvi 
în minte o mică epizodă din anul 1913. Era l,e 

Mare concertul artiştilor Mărcuş—Crişan—Aca 
In turneul lor, aceşti artişti devotaţi, pe tirnpr 
Ardealul—Banatul de-a lungul, şi răspândeai^ 
zicală românească, ca apostolii aleşi a ne'amul c 
sierii „Soc. pentru fond de teatru român", s'mn 

Oradea-Mare. Era seara târziu. S'a adunat în a 

mercială" întreaga inteligenţă din jud. Bihor 
Oradea-Mare. Şi a trecut ore de grea cumpăne 

ciumat sufletul tuturora, românii aşteptau ca srt 
ţelegere, cultura lor, bătea la porţile civilizaţn 

fost aproape miezul nopţii, când Şeful PoliţleL. 
concertul împreunat cu o mică reprezentaţie tf , 
diletanţii români, anunţată de altfel cu săpfa 

nainte autorităţilor. Noi ne aducem aminte it. 
care a cuprins sufletul nostru, şi ne readuceng; 
de vremurile când în casa părintelui Mărcuş, i , 
despărţământului „Astra" din Mădăraş jud. ' 
apărut jandarmii împănaţi, controlând chiar şr ' 
se vorbea in camerele locuinţei privată. . ) 

Libertate! Ideea nici odată nu a fost pija 
în cătuşele în cari se mişca pe acelea vremuri, 
doară vorbă de altceva, decât de emularea con' 
nilor din comunele judeţului Sătmar. 

Pe acelea vremuri societatea româneaiOl 
dornică de teatru, a avut dorinţa, să-şi exprirrţ 
sa prin teatru. Nu a putut să o facă, fondurile \ c 

români nu au ajuns, iară statul maghiar av 
cultură, civilizaţie altă concepţie, decât aceea r} 
de noi astăzi. ™ 

Ungurii au cunoscut o singură cultură ! 
maghiară. Exstra Hungáriám non est vita, nu tve 

invenţie, a fost realitatea care a doborât râni 
toate cetăţile culturii de alt neam. Şi de acer 
a avut efectele — evenimentelor desvoltării - e j 

care a sosit. \ 
Noi o punem cultura lângă cultură, ş i £ 

înţelegere ! 
ai 

ULTIMA Ol 'e 

Bucureşti — La Consiliul de minişd' 
a vorbit şi ministrul instrucţiunii pun 
Anghelescu. afirmând că nu-şi poatei« 
atitudinea de până acuma luată faţă dc 
ziunea studenţilor referitor la numerus« 
Guvernul va revizui măsurile discipl/ш 
şi va asigura pretenziunile materiale'alf i 
ţimii. íRador). i 

Iaşi, 29. Se telegrafiază din Hotiir 
atac bolşevic s'a înfăptuit acolo. Maie 
cuitori găsiţi în casele lor au fost îmţa 
bolşevici. In cele din urmă bolşevicii Л 
numeroase case ţărăneşti şi unora /e-aa, 
Intervenind forţe numeroase din bai 
dispărut. 

O O O ă 
Bucureşti. — Agenţia Rador. Unhu 

informat din cercuri militare, că bolşag 
începutul lunei Mai au încercat numâ 
cursiuni la graniţă şi concentrează îna 
manent trupe la malul Nistrului. Mulţi* 
persoane suspecte au trecut în ultimiic 
Basarabia, însă au fost prinşi la timp dt'V 
de siguranţă ale statului. Călătoria A 
generalului Popovici comandantul mllW 
sarabiei la Bucureşti e adusă în legăturaa 

evenimente. 

Bucureşti. — (Rador). Eri searău 

de 20 inşi înfrunte cu maiorul de rezerva 
au intrat la expoziţia de pictură a cariei 
români, unde au nimicit toate caricafr 
reprezentau membrii familiei Regale. Al 
senatori au suferit pagube simţitoare. 

ШЖШ и 

Paris, 29; — Camera a votat 
contra 115 voturi, avansul de 100 n 
franci făcut guvernului român. (Чъі 

Ж * Ж f. 
Paris, 29. — Convenţia privitoare 

nizarea Cornisiunei Dunărei a fost se/fi 
Comisia va fi compusă, în virtutea « 
pace, din delegaţii Austriei, Ungariei, i 
Iugoslaviei şi Cehoslovaciei. 

o © o * 
Londra; 30. — „Daily Express" 

din Constantinopol că, criza orie 
considerată ca înlăturată. 

& Ж Ж 
Londra, 29. — In cercurile pi 

Londra se pune ca d. Baldwln e h 
înceapă o acţiune pentru aplanarea ci 
franco-german. (Rador.) 
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CRONICA ECONOMICA 
] nie nu crez că poate fi M A I instructiv Î N 

cât un voiaj. In adevăr omul care poate 
ii vogaj, are ocazie de A vedea multe, A 
a e Ş I apoi din cele văzute şi auzite, com-
, u C E A ce ştie, să tragă multe învăţăminte 

ie ATÂT pentru el, cât şi pentru semenii săi. 
ii curând am avut prilejul ca, făcând o 
'! mai depărtată să văd o mulţime de lu-
|T e m'au impresionat într'un mod deosebit, 
g, e voi să le comunic cât mai detaliat şi 
3 rtinitor şi cititorilor noştri. 
* m treci frontiera în Ungaria, la Borş şi 
' colo de Wiena şi de Praga, nu vezi o 
•J lalmă de pământ ne arat, ne sămănat şi 
ie it. Majoritatea sămănăturilor, cam 90% 
I grâu sau secară. Numai o mică parte, 
:i se văd arături de porumburi, iar restul 

i 5% sunt cu fâneţe artificiale (lucerna, 
:.). Arăturile sunt făcute cu o îngrijire 

U nară, brazdele adânci, drepte şi regulate. 
* e netezite cu mare îngrijire şi orice ară-

u bine borurată şi nivelată. Nu se vede 
ÎC olovan, totul parecă este pictat. Grânele 
e , se văd în rânduri de o frumuseţe rară 
31 tot sunt făcute numai cu maşini agricole. 
* plină de viaţă a primavărei, varietatea 

iilor, dau terenului un aspect superb. — 
se vede muncă ordonată, metodă ca şi 

" re. Te doare însă inima când te gândeşti, 
' a in România este un teren binecuvântat 
'. ezeu, bogat dar nelucrat. In drumul spre 

vezi câmpuri întregi ne arate, ne sămă-
ce este păcat de ne ertat. Mulţi acuză 

ară, pe care dau vina nesămănăfurei şi 
i pământului. Aceasta nu este singura 
anul care a primit pământul l'a muncit, 

"Ă munca sa nu este sistematică, că nu 
e unelte agricole perfecţionate cu care 
ască pământul, este just. Dar el a arat 

jt de rău, a sămănat şi tot va produce 
b irurile ne arată însă, au rămas aşa din 

neglijenţa autorităţilor noastre, care se 
le cei 4 pereţi a-i unui birou, lucrează bi-
3 câte-va hârtii pe Z I şi crede că şi-au 
I Á )ria. Nimeni nu ese la câmp să vază ce 
E Ş I C U M s'a lucrat ? Nimeni nu caută să 

i se face sămănăturile şi care sunt cauzele 
făcut C A azi să avem atătea terenuri N E 

Л , imeni N U sfătueşte P E ţăran nimeni N U - 1 
д E atunci când uni dintre ei, sunt negli-
m nt atâţia consilieri agricoli, atâţia pre-
ûi rimpretori, care fie C U cuvântul, fie C U 
u a, ar fi putut contribui mult, C A toate 
/ I I să fie arate. Scuzele C E ei ar putea 

I sunt drepte. 
ă AR fi U N ministru energic, care se aplice 

>i ancţiuni primpretorilor, prefecţilor şi con-
vi agricoli, sunt sigur că N U s'ar mai P O 
rt în România o palmă D E teren N E arat, 
a mcit. . 
j E V A a voit să introducă obl'gativitatea 

7 >oliticlani noştri însă orbiţi D E patima 
• ( In loc A sprijini acest fapt bun pentru 
r t pentru indivizi — au făcut demagogie, 
ta iretat şi speculat această măsură bună, 
; t atinge libertatea individuală, care este 

D E constituţie. Ce Inconştienţă şi ce 
1 mare decât aceasta poate să fie ? 

i ul are U N drept şi anume să regulamen-
( r'o lege munca. Să se indice fiecărui sat, 

al cât porumb, ovăs, orz etc. să cultive 
toi s A N ; iar autoritatea Comunală să F I E 

I supraveghea sever execuţia acestei legi. 

j Cine nu ară pământul său, să fie supus la anume 
sancţiuni cum ar fi ; lucrarea pământului de co
mună cu plată, sau darea lui pentru muncă, dar 
fără arendă, la cei vrednici cu condiţia ca ei 
să-1 are şi samene. Atunci nu am mai vedea mii 
de pogoane ne arate. Să se impue anumit mod 
de arat, de lucrat pământul. Agronomii să fie 
organe cate să facă şcoala poporului, iar nu poli
tică. Să li-se impue prin regulament tot cea ce 
trebue să facă şi să li-se dea şi autoritatea nece
sară — iar ce-i incapabili să nu fie toleraţi, ci 
traşi şi Ia respundere. 

Când vom avea tot terenul bogat al româ
niei în întregime bine arat, muncit şi îngrijit, 
atunci vom avea o producţie enormă, vom exporta 
şi valoarea leului se va ridica. Viaţa va fi şi 
uşoară şi plăcută. De geaba ţipăm noi acum. Cu 
ţipete, cu conjecturi nu se va ridica leul. Vroim 
a ridica leul îiă se muncească tot teritoriul ţărei. 
Am văzut în Cehoslovacia terase întregi nivelate, 
muncite, unde la noi pe asemenea terenuri nu se 
pot sui nici caprele, aşa de prăpăstioase ar fi. 

A. N. 

Nr. 357 exec. din 1923. 

Publicaţie de licitaţie. 
Subsemnatul executor judiciar delegat, prin 

aceasta aduc la cunoştinţă publică, că în urma 
deciziunei judecătoriei de ocol urbană-rurală din 
Oradea-Mare de sub Nr. 2979/1922 efeptuindu-se 
execuţia de escontentare-asigurare în favorul ur-
meritorului Crişul domiciliat în . . . şi reprezen
tat prin advocatul Dr. Teodor Popa în sarcina 
urmeritului din Oradea-Mare pentru suma de 
6074 Lei bani capital şi accesorii şi ordonându-se 
prin decizia judecătoriei de ocol rurală-urbană din 
Oradea-Mare sub Nr. 2231/1923 licitaţia asupra 
mobililor şi altor mişcătoare secvestrate şi esti
mate în valoare de 6780 Lei bani, se fixează 
termen de licitaţie pe ziua de 22 Iunie 1923 în 
comuna Oradea-Mare Str. Calvaria Nr. 16 ora 
două d. m. când mişcătoarele secvestrate se 
vor vinde pe lân^â plătirea preţurilor de cumpărare 
în numerar şi în caz de necesitate şi sub preţul 
de estimare, şi până la concuranţa creanţei sec-
vestranţilor anteriori ori a suprasecvenstranţilor 
întrucât aceştia şi-au câştigat asupra acestora 
drept de ipotecă. 

Se provoacă toţi aceia, сзгі-şi revendică 
escontentare din preţul de vânzare al lucrurilor 
ce se vor licita, întrucât secvestrarea în favorul 
lor s'ar fi făcut anterior şi a:easta nu s'ar învedera 
din procesul verbal de secvestrare să nu intrelase 
a-şi prezenta anunţările în scris la subsemnatul 
delegat, până la începerea licitaţiei. 

Termenul legal se va socoti din ziua ce 
urmează după afişarea publicaţiei şi judecătorie 

Oradea-Mare, la 25 Maiu 1923 
N. N. indiscifrabil executor judiciar. 

HACKMAYER 
CROITOR BĂRBĂTESC 

STOFE ENGLEZE IN DEPOZIT 
ORADEA-MARE. - STR. AVRAM IANCU, 2 

f CZELL -
o Ê D I N C L U J Щ 
Rt 

M 
LI 
e 
" 1 2 

Berea nutrltoare „Hercules • i 

şi Berea deschisă „Monostor" 

гп 

a 
LLOYD 1749. -42 . 

f lor neîntrecute s i Mărc i l e C o n d u c ă t o a r e 
Cine doreşte să bea bere bună să 

ceară pretutindeni numai pe acestea. 

00 
СП 
0 

O 
U. 
UL 
mi 
UL 

PRINCIPAL FF 
RADEA-MARE ORIENT FF S. A. PENTRU INDUSTRIA ŞI COMERŢ 

STR. GILÁNYI, 5—7. TELEFON 3-98. 

Nr. 358 exec. din 1923. 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul executor judiciar delegat, prin 

aceasta aduc la cunoştinţă publică, că în urma 
deciziunei judecătoriei de ocol urbană-rurală din 
Oradea-Mare de sub Nr. 6840/1922 efeptuindu-se 
execuţia de escontenare-asigurare în favorul ur-
meritorulni Ioan Tripon domiciliat în Oradea-
Mare şi reprezentat prin advocatul Dr. Teodor 
Popa în sarcina urmeritului. . . din Oradea-Mare 
pentru suma de 2500 Lei capital şi accesorii şi 
şi ordonându-se prin decizia judecătoriei de ocol 
rurală-urbană din Oradea-Mare sub Nr. 2239/923 
licitaţia asupra mobilelor, şî altor mişcătoare 
secvestrate şi estimate în valoare de 7000 Léi, 
se fixează termen de licitaţie pe ziua de 22 Iunie 
1923 în comuna Oradea-Mare Str. Petru Maior 
Nr. 3 când mişcătoarele secvestrate se yor vinde 
pe lângă plătiriea preţurilor de cumpărare in nu
merar şt în caz de necesitate şi sub preţul de 
estimare, şi până la concurenţa creanţei secves-
tranţilor anteriori ori a supra secvestranţilor întru-, 
cât aceştia şi-au câştigat asupra acestora drept 
de ipotecă. 

Se provoacă toţi aceia, cari-şi revendică 
escontentare din preţul de vânzare al lucrurilor 
ce se vor licita, întrucât secvestrare în favorul 
lor s'ar fi făcut anterior şi aceasta nu s'ar înve
dera din procesul verbal de secvesttare să nu 
intrelase a-şi prezenta anunţările în scris la sub
semnatul delegat, până la începerea licitaţiei. 

Termenul legal se va socoti din ziua ce 
urmează după afişarea publicaţiei la judecătorie, 

Oradea-Mare, la 25 Maiu' 1923. 
N. N. indiscifrabil executor judiciar. 

Nr. 359 exec. din 1923. 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul executor judiciar delegat, prin 

aceasta aduc la cunoştinţă publică, că în urma 
deciziunei judecătoriei de ocol urbană-rurală din 
Oradea-Mare de sub Nr. 6263/1922 efeptuindu-se 
execuţia de escontentare asigurare în favorul ur-
meritorului Ioan Lazar domiciliat în Oradea-
Mare şi reprezentat prin advocatul Dr. Teodor 
Popa în sarcina urmeritului. . . din Oradea-Mare 
pentru 2000 Lei, capital şi accesori şi ordonându-se 
prin decizia judecătoriei de ocol rurală-urbană din 
Oradea-Mare sub Nr. 2226/1923 licitaţie asupra 
trăsurei, şi altor mişcătoare secvestrate şi estimate 
în valoare de 1000 Lei, se fixează termen de 
licitaţie pe ziua de 22 Iunie 1923 în Oradea-
Mare Str. Victoria Nr. 42 ora 4 d. am. când 
mişcătoarele secvestrate se vor vinde pe lângă 
plătirea preţurilor de cumpărare în numerar şi în 
caz de necesitate şi sub preţul de estimare, şi 
până la concurenţa creanţei secvestranţilor an
teriori ori a suprasecvestranţilor întrucât aceştia 
şi-au câştigat asupra ccestorá drept de ipotecă. 

Se provoacă toţi aceia, cari şi revendică 
escontentare din preţul de vânzare al lucrurilor 
ce se vor licita, întrucât secvestrarea în favorul 
lor s'ar fi făcut anterior şi aceasta nu s'ar în
vedera din procesul verbal de secvestrare să nu 
intrelase a-şi preznta anunţările în scris la sub
semnatul delegat, până la începerea licitaţiei. 

Termenul legal se va socoti din ziua ce 
urmează după afişarea publicaţiei la judecătorie. 

Oradea-Mare, la 25 Maiu 1923. 
N. N,. indiscifrabil executor judiciar. 

GRADINA DE VARĂ. 

Am onoare a aviza Onor. public că am redeschis 
R E S T A U R A N T U L DiN NOU TRANSFORMAT 

LA „DEALUL ZORILOR" 
HEGYALJAHOZ 

Pentru comoditatea publicului dornic 
de distracţie am aranjat separeuri, 
unde pe lângă aerul plin de miresme 
al dealurilor, stă la dispoziţia publicu
lui băuturile, vinurile proprii şi mâncă
rile calde şi reci cu preţuri convenabile. 

Pentru serate şi banchete dis
pun de săli deschise şi închise. 

Zilnic concertează o muzică distinsă. 
Cere sprijinul Onor. public 

STEFAH VICSAY 
P R O P R I E T A R U L R E S T A U R A N T U L U I FOST . K A R G E R " . 
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SOCIETATE PE ACŢIUNI A ORÖÖEfl-MRE 
ТІРИЩ UHU PtílMI: 
STRADA F. DEAC No. 2 

TELEFON No. 10—02 

LIBRĂRIA SI PAPEI 
PARCUL TRAIAN No. 6 

TELEFON No. 10—16 
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Atragem atenţiunea publicului romanesc că Librăria romanească (Parcul Traian No, 6) 

este asortată cu toate cărţile de literatură şl ştiinţă romaneşti. In depozit se află 

asortimente de harţii speciale, precum orice recvlzlte de birou sosite în curent din 

străinătate. Avem in depozit o cantitate .considerabilă de registre şi state cu preţuri 

delà 30 Let paya la 950 Lei, în legătură simplă şi fn legătură specială de piele. 

Avizăm că toate cărţile literare didactice sunt spre vânzare cu preţurile indicată de 

editură şl autori. Pe lângă cea mal mare jertfă dorim să servim cu promtltudine. 

Cu ultimul transport, ne-au sosit următoarele cărţi x 

Literatură: . 
G. Oprescu : Ţara noastră . . . 
R. Ortiz : Renaşterea la Florenţa. . 
SI. Bezdechl : Arlstofan . . . . . 
Ant. Fogazzaro : Daniel Cortls . . . 
N. Davldescu : Inscripţii 
C. Petrescu: Versuri 
V. Moscovlcl: Fântânile Luminii . . 
I. Plllat : Pe Argeş în sus . . . . 
Vandervelde : Socialismul şi agricultura 
L. Blaga: Tulburarea apelor . . . 
M. Gheorghlu: Din Lirica Armeană . 
R. Leon: Iubirea Iubirilor . . . . 
R. Rosettl: Dincolo de hotare . . . 
Cezar Petrescu : Scrisorile unul Răzăş 
Const. Gane: Prin vlroage şi Coclauri4 

B. Luca : Teatru 
M. Sorbul : A doua tinereţe . . . . 
I. Minulescu : Romanţe pentru mai târziu 
H. St. Streiman: Revizuiri . . . . 
I. Maragall: Laude . . . . . . . 
Karl Guiiernje: Pelerinul Kamaita . 
Tharaud: Umbra Crucii 
Ludv. Helberg: Trei Comedii . . . 
Constant: Adolf 
Shakespeare : Hamlet . . . ч . . . 
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Oscar Vllde : Prinţul Fericit . . . . Lel 40 
Zamfirescu : O muză , 2 5 
Stevens : Prin împărăţia furnicilor . „ 22 
Etc., Etc., toate din Editura „Cultura Naţionala". 

• Cărţi de drept: 
Noua Constituţie Romană. . . . . Lei 6 
Bogdan lonescu : Observaţluni, Critici 

relativ la Judecarea Daunelor Intresse 
Tn caz de Absolutisme şl Achitare „ 20 

„ „ Drep Critic Revizuiri 
în dreptul Penal „ 1 2 

„ „ Modul de formare 
a Dreptului „ 1 5 

Casnlteanu : Dreptul şl Procedura Exe- • 
cuţiunei Silite , 6 0 

Dedulescu: Noţiuni de Statistică . . „ 3 0 
Predovlci: Codul Penal Ed. II . . . „ 4 0 
Negrea: Drept Civil „ 1 6 0 
T. Pop : Drept Penal V. I—II. 401 . „ 401 
N. N. : Arhiva pentru Drept şi Politică „ 100 
Dr. Bartha : Az uj és régi lakbérleti 

szerződések meghosszabbítása „ — 
Pop T. : Dlrecţionar luridlc . . . . . „ 3 3 0 
A. Stănceanu : Dlrecţionar de buzunare 

pentru tălmăcirea Cuvintelor Radicale „ 21 
N. lorga : Dicţionar de Citate Romaneşti „ 10 

SECŢIA LITOGRAFICA 
î n z e s t r a t ă c u c e l e m a l f i n e c u l o r i d e c e r 
n e l u r i e x e c u t a c u c e a m a l m a r e f i n e ţ & o r l -
c e l u c r ă r i , a t i n g ă t o a r e î n a c e a s t a b r a n ş ă 
a v â n d u n m a e s t r u - d e s e n a t o r d i p l o m a t . 

ATELIERUL DE LEGĂTORIE 
a s o r t a t c u m a t e r i a l e l e n e c e s a r e c e 
m a l m p d e r n e e x e c u t ă l u c r ă r i d e b r a n 

s o l i d , c u r a t , f r u m o s ş i I e f t i n . 1 
î n c u r a j a ţ i I n d u s t r i a R o m â n e a s c ă f 
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